

争当排头兵 奋力强省会

产业布局要素保障招商引资“一盘棋”——

推进产业跨区域协调发展

本报记者 熊明 实习生 赵婧

今年以来，昆明市加快推进产业跨区域协调发展，制定了《昆明市统筹跨区域产业协调发展的意见》《昆明市存量产业项目跨区域流转管理办法》《昆明市招商引资项目跨区域协作管理办法》，从优化产业发展空间布局、资源要素统筹保障入手，促进项目加快落地、更好地服务企业发展，形成各区域高效联动、互利共赢、协调发展的良好局面。



云南新泽兴人造板有限公司产品



云南迦南飞奇科技有限公司生产车间

全力打造跨区域协调机制

分属两个县的上中游产业项目统筹结合起来，下一步再把下游的安宁市也统筹进来，形成上中下游“一盘棋”，最终实现多方互利共赢，甚至对全市在磷化工资源综合利用上都会产生积极作用。

《昆明市统筹跨区域产业协调发展的意见》明确提出实现产业布局、要素保障、招商引资“一盘棋”，全力推进打造跨区域协调机制，这将有助于资源、加工一体化企业在昆明落地，成为招商引资的重大突破，这也增强了企业在昆明进行投资的信心。

在产业布局“一盘棋”方面，昆明市将着力增强发展的统筹性、整体性、协调性，解决发展不平衡不充分的问题，构建“和而不同、错位联动、全面统筹”的产业发展格局。同时，明确县(市、区)产业发展功能定位，五华区、盘龙区、官渡区、西

山区、呈贡区加快建设集聚高端要素、现代服务、新兴产业和数字经济的大都市区；晋宁区、安宁市、富民县、宜良县、嵩明县、石林彝族自治县加快特色产业专业化、集群化、规模化发展，主动纾解承接核心区人口，加快形成产城融合发展格局；东川区、禄劝县、寻甸回族族自治县重点加强生态保护功能，大力发展战略特色现代农业和生态旅游业。

在要素保障“一盘棋”方面，昆明市将在市级层面统筹调配各类资源，持续破解供需错配问题，提升要素供给效率。健全完善金融服务平台、股权投资基金、产业引导基金等支持项目建设和企业发展的政策措施，支持重点企业通过股票、债券市场及其他金融产品拓宽融资渠道，支持符合条件企业加快上市步伐，扩宽直接融资规模；深化拓展政银企合作

机制，加大产业金融、绿色金融、消费金融、普惠金融、惠农金融等领域支持力度，为产业发展提供重要金融支撑。

在招商引资“一盘棋”方面，昆明市将创新招商引资工作方式和机制，围绕重点产业链，瞄准世界、中国、民营企业3类500强，特别是行业龙头企业、领军企业、外资企业实施定向精准招商，做到靶向沟通、专人跟进、全方位服务；围绕项目接续和产业耦合，开展以商招商、精准招商，推动重点产业链集群式发展，为产业高质量发展增势蓄能；积极探索引进第三方中介招商，开展多元化招商，做到招大引强与招才引智并重。

此外，该《意见》明确提出，昆明将着力构建利益共享、统计核算及督促考核3项保障机制，加强跨区域协作配合，促进融合统一、协调发展。

实现资源优化配置和利益共享

为进一步促进招商引资项目在全市范围内有效协作、有序流转，加速形成招商引资“一盘棋”发展格局，实现招商引资资源优化配置和利益共享，昆明市相继出台《昆明市招商引资项目跨区域协作管理办法》和《昆明市存量产业项目跨区域流转管理办法》。

如何确保项目信息不封闭？《昆明市招商引资项目跨区域协作管理办法》显示，在招商引资资源和项目管理方面，依托招商引资数字系统“一图两库”（招商地图、项目库、资源库），由市

招商委办公室牵头，各县(市、区)、开发(度假)区和市级有关部门配合，加强全市产业用地、标准厂房、商务楼宇等资源及世界500强、中国500强、民企500强等龙头企业信息梳理和归集，建立健全市级招商引资项目管理平台，引导招商引资项目合理流转，并向优势产业功能区集聚，避免优质项目流失和区域内同质化竞争。

同时，该《管理办法》明确项目协作利益共享，提出利益共享类型及奖励。如每年度流转成功的项目对首谈

地和承载地的招商考核加分奖励条件和标准；首谈地提供要素支持的项目，市级财政给予首谈地招商引资工作经费奖励的办法和标准等。

此外，《昆明市存量产业项目跨区域流转管理办法》明确，跨区域流转存量产业项目分为政策性流转项目、企业自主流转项目、注册地不变更流转项目、仅搬迁总部或变更注册地流转项目4类，并对不同类别的流转项目税收收入比例进行约定。

当前，昆明市产业发展已进入爬

坡过坎的关键期、结构调整的攻坚期、经济运行的承压期，昆明市持续推进跨区域产业招商“一盘棋”，将继续妥善处理局部与全局的关系，加强跨区域协作配合，完善工作措施，健全政策体系，发挥市场配置资源的决定性作用，引导资源要素合理流动、高效配置，促进上下游产业协调联动，加强产业发展互补互促、资源要素共享共用，深化体制机制改革，深入推进重点领域和关键环节的改革创新，实现高质量发展。

“昆明创新创业之星”评选大赛举行

本报讯(记者 余红) 2022年“昆明创新创业之星”评选大赛暨昆明市第五届创青春青年创新创业大赛颁奖典礼日前在云大启迪K棟众创空间举行。

该大赛是昆明市为强化创新创业典型示范、促进市场主体倍增、营造创新创业生态环境，举办和打造的一项高规格、高水平的青年创新创业品牌赛事。大赛动员各阶层人士积极参与，293个报名项目的主申报人及获奖者，覆盖了在校和应届毕业生、退役军人、留学归国人员、返乡人员等群体。获奖项目既有工业制造升级，又有乡村振兴新探索；既有城市数字新基建，又有乡村数字新养殖；既有循环经济新举措，又有零售模式新业态，更有将技术和服务向东南亚国家输出的“一带一路”新开拓。

据悉，大赛将对获得“创新之星”组别一、二、三等奖的项目分别给予1万元、0.8万元、0.5万元奖金扶持，对获得“创业之星”组别一、二、三等奖的项目分别给予2万元、1万元、0.5万元奖金扶持。大赛组委会还将持续为获奖和参赛项目提供宣传展示、投融资支持，清华启迪资源对接，落地孵化、产学研转化等多项扶持，引领和激发更多青年人才在创新创业中贡献青春力量。

颁奖典礼上，创业之星组一等奖获奖企业云南天宝钢结构制造有限公司与中国农业银行股份有限公司滇中新区支行达成200万元的贷款意向，并现场签约。

图片新闻

昆明世博园—— 赏花正当时



绣球、葱兰、大丽花、桂花、睡莲、金鱼草、火炬花、马鞭草……8月中旬的昆明世博园，依旧万紫千红，生机勃勃，各种各样的鲜花傲然怒放，吸引了众多市民游客游园打卡。

园内的花园大道成为新晋网红打卡地，层层叠叠的鲜花连成片，与蔚蓝的天空、成荫的绿树，以及散步健身、争相赏花拍照的市民游客，构成初秋最美的画面。

本报记者 胡好雅 实习生 田素素 摄

优化营商环境 推动跨越发展

昆明市中级人民法院 发挥审判职能 强化司法服务

本报讯(记者 党晓培 实习生 张汉卢) 近日，昆明市中级人民法院召开服务保障一流营商环境建设暨典型案例新闻发布会，通报了昆明两级法院保障一流营商环境建设工作的基本情况和主要经验，发布了十件服务保障一流营商环境建设典型案例。

昆明市中级人民法院党组书记、副院长范今颖介绍，近年来，昆明市中级人民法院充分发挥审判职能，不断强化司法服务，保障一流营商环境建设的针对性、有效性，努力打造高质量司法，服务高质量发展。2019年至2022年7月，昆明中院共受理各类案件156298件，审执结131595件。全市两级法院以占全省法院七分之一的人员审理了占全省近三分之一的案件，发挥了司法机关为经济建设、市域发展保驾护航的职能作用。

2020年以来，昆明中院切实健全一流营商环境建设法治保障机制，为全市经济社会高质量发展注入法治动力，聚焦服务创新驱动发展战略，加大知识产权司法保护力度，保障全市经济高质量发展；严惩破坏营商环境犯罪，助力优化投资兴业软环境；落实便民利企诉讼服务举措，坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，建立健全与行政主管部门、工商联、行业协会的沟通联系与诉调对接机制，审判执行的质效得到全面提升，其一站式多元纠纷和诉讼服务体系建设、提升审判质效等工作在全省法院会议上作了典型经验介绍。

昆明市生态环境系统 全天候开展行政审批服务到一线

本报讯(记者 王琼梅) 今年以来，昆明市生态环境系统深入开展“能力提升年”主题活动，创新提出环保审批服务“六个有”新要求，即行政审批有制度、政务服务有温度、一线工作有广度、解决问题有深度、审批成效有进度、监管督效有准度，全流程、全天候开展行政审批服务到一线，统筹推动昆明市一流生态环境、一流营商环境协同共建。

云南滇中新区政务服务中心、昆明市政务服务大厅设置服务窗口，通过配强工作人员、严格工作纪律、优化工作流程、提升服务质量，在为民服务中争当标兵、勇作表率。

在国家、省、市行政审批事项清单基础上，梳理公布昆明市生态环境局行政许可事项清单6项；按照应进必进原则将行政审批和服务事项共计10项纳入窗口办理，并实现“一网通办”。公布实施审批事项业务手册和办事指南，进一步规范政务服务事项办理要素，在全市范围实现流程统一、时限统一、材料统一、技术评估统一“四个统一”，不断规范市、县两级政务服务工作。

深入开展减环节、减材料、减时限、减费用、优服务“四减一优”工作。环评审批减为报告书14个工作日、报告表7个工作日，排污许可15个工作日。公布“最多跑一次”清单、告知承诺制事项清单，10个事项实现最多跑一次，环评报告后评价备案、排污许可证注销等4个事项实现“秒办”。

昆速览

2021年度昆明市最美家庭揭晓

本报讯(实习生 杨舒媛 记者 熊明) 8月18日，由昆明市妇联主办，昆明市委宣传部、市文明办协办的2021年度昆明市“最美家庭”揭晓暨好家风好家教主题实践系列活动在昆明妇女创业创新示范中心举行。

为深化家庭家教家风建设，昆明市妇联持续开展家庭文明建设行动，以选树最美家庭、五好家庭、绿色家庭等先进典型为载体，引领广大家庭践行社会主义核心价值观。2021年，涌现出全国五好家庭4户、国家级最美家庭3户、全国家庭工作先进个人1名，省级最美家庭8户、省级绿色家庭8户，市级最美家庭100户。

活动现场播放了“最美家庭”先进事迹短片，“最美家庭”代表分享了家风好故事。

57名挂职产业副乡镇长助力乡村振兴

本报讯(记者 茶志福 实习生 杨舒媛) 近日，东川区红土地镇林下羊肚菌种植项目大获成功，在网络直播平台上线第一天就卖出300多公斤，这个项目的成功与红土地镇挂职副镇长王嘉的努力密不可分。

去年8月以来，昆明市聚焦服务保障乡村振兴，从市级55家产业龙头企业事业单位自愿报名的167名干部中，择优遴选57名优秀年轻干部到乡村振兴重点乡镇全脱产挂职产业副乡镇长，为深化家庭家教家风建设，昆明市妇联持续开展家庭文明建设行动，以选树最美家庭、五好家庭、绿色家庭等先进典型为载体，引领广大家庭践行社会主义核心价值观。2021年，涌现出全国五好家庭4户、国家级最美家庭3户、全国家庭工作先进个人1名，省级最美家庭8户、省级绿色家庭8户，市级最美家庭100户。

活动现场播放了“最美家庭”先进事迹短片，“最美家庭”代表分享了家风好故事。

该副镇长王嘉组织完成了全镇15个行政村的产业振兴规划方案，还牵头推进农村循环经济一体化、林下羊肚菌种植、红土地火腿加工厂等项目，产业带动成效明显。富民县款庄镇挂职副镇长李樱完成挂钩村乡村振兴5个专项方案编制和“多规合一”实用性村庄规划编制工作，并整合款庄红色文化资源、温泉资源、特色农业资源，完成《款庄红色旅游路线规划》初稿编制工作。宜良县马街镇挂职副镇长游峥嵘担任产业振兴组组长，组织撰写马街镇8个社区乡村振兴产业振兴方案，兴隆社区产业振兴方案获评市级优秀方案。禄劝彝族苗族自治县茂山镇挂职副镇长何睿积极协助当地做好产业发展顶层设计，建议通过招商引资引入优质农业项目壮大村集体经济，通过项目落地推进茂山产业发展，并引入绿植公司开拓花卉有限公司在丽山村建设现代温室大棚鲜切玫瑰种植建设项目。

昆明开展滇池沿岸福寿螺专项清除行动

本报讯(记者 王琼梅 实习生 金文敬) 近日，记者从昆明市滇池沿岸福寿螺专项清除工作会暨福寿螺相关知识科普会上获悉，昆明市将通过集中专项清除处置，常态化防控、宣传教育等举措，在滇池沿岸浅水区、湖滨湿地内、河道入湖口开展福寿螺防控清理工作，充分利用湿地管护、河道保洁队伍，把滇池沿岸福寿螺的成螺及卵块清除纳入滇池沿岸湿地生态系统。

为了保护滇池的生态系统，处理福寿螺不能使用化学药剂，只能采用物理办法。南滇池国家湿地公园管理局每天投入26人、4艘船等，用人工诱捕的方式进行集中清除。

此次清除行动将持续至10月底。同时，结合《滇池沿岸大湿地保护实施方案》中外来有害入侵物种管护要求，充分利用湿地管护、河道保洁队伍，把滇池沿岸福寿螺的成螺及卵块清除纳入滇池沿岸湿地管护工作内容，对福寿螺开展常态化防治。